"数字乡村"有点酷!

远程办理、智慧农业、直播带货 ……如今的乡村变得越来越"硬 核"! 手机成为了新农具,网络成为 了新农资,直播成为了新农活。数 字技术在为经济增长提供强大动力 的同时,也正以多种形式助力乡村

农村电商按下乡村振兴"快 进键"

2018年,中共中央、国务院印发 的《乡村振兴战略规划(2018-2022)》指出,大力发展数字农业,实 施智慧农业工程和"互联网+"现代 农业行动,建设具有广泛性的农村电 子商务发展基础设施,加快建立健全 适应农产品电商发展的标准体系等。

在政策的指引下,近年来,湖 江、江苏、山东、福建等地,一批批的 专业"淘宝村"纷纷涌现。在浙江丽 水,通过一系列政策保障,以农村青 年、大学毕业生为主要服务群体,以 优质农特产品网上销售为工作重点 的农村电子商务,这几年如雨后春 笋般冒了出来,

据了解,截至2022年底,丽水农 村电商网店(企业)已超过1.9万家, 从业人员超过5.3万人,全市20万粉 丝以上、以乡村振兴为核心标识度 的新农人账号已达150多个,其中年 直播带货上亿元的账号就有10多 实现网络零售额41.2亿元,带 动1万多名村民就业,带动村镇增收 1.5亿元。

"2022年全市实现网络零售额 725.7亿元,同比增长22.8%,高于全 省平均增速15.6个百分点。其中,农 村电商贡献巨大。"丽水市商务局相 关负责人说。

中国农业大学经济管理学院教 授武拉平表示,在农村地区,直播电 商发挥了五大功能,分别为赋能小农 户走进大市场,帮助特色农产品对接 大需求,助力传统农业获得现代技 力全国各地不断推进乡村振兴。

农业农村部大数据发展中心数 据显示,2024年前两个月,全国农产 品网络零售额达1653.95亿元,同比 增长10.59%,为扩内需稳增长、助 力乡村全面振兴带来强劲动力。

智慧农业为乡村插上科技翅膀

近年来,大数据、物联网等新技 术与农业生产深度耦合,各类数字 化应用场景下的"新农具"不断"上 新",田间地头农机穿梭、无人机飞 舞,全程机械化作业已成为日常,传 统农业已加快向数字农业转型。

在河南新乡市新乡县的麦田里 矗立着一根根"智慧合杆",这些合杆 上搭载了太阳能电池板、高清摄像 头、大气传感器、土壤传感器等设备, 它们通过大数据模型的计算,将气象 信息、土壤墒情、肥力情况以及苗情 等数据实时传输至"中原农谷数智大 脑"。经过智能分析处理后,这些信 息被精准地发送给农民,为他们提供 了科学、高效的生产指导

而在苏州望亭镇,农村合作社 则依托北斗导航技术,打造了一个 全流程无人化农场。在这里,耕地、 播种、施肥、收获等水稻生产的全过 程都实现了智能化操作,极大地提 高了生产效率,解决了农户在生产 中遇到的难题。实现了从"会种田' 到"慧种田"的转变……

随着网络等基础设施不断向乡 村延伸,传统农业正加速向智慧农 业转型。数据显示,我国农业生产 信息化率已达27.6%,大田种植信息 化率也达到了26.4%。这一转变不 仅提高了农业生产效率,也提升了 农产品的质量,为乡村振兴注入了 新的活力。

数字化政务赋能乡村基层治理

当今,乡村的数字化建设不仅

为农村带来了生产上的便利和经济 上的增长,同时也赋能乡村治理现 代化。在全国范围内,各地政府纷 纷加大投入,加快乡村数字化综合 服务平台建设,以推动数字技术与 乡村治理、农业生产、民生服务等领 域的深度融合。

日前,四川省攀枝花市首个"数 字乡村"平台在仁和区福田镇建成 投入使用。平台通过数字化技术赋 能,实现了镇村两级应急广播、重要 路段监控、服务信息推送、数字党 建、综合治理和惠民服务等智能化 管理;在湖南省平江县安定镇,全镇 共安装437个摄像头用户,通过镇、 村(社区)平台可查看全镇所有道路 出口、转角、交叉路口,视频存档7天 回看,为农业生产和生活带来的很 大的便利。

数字技术赋能乡村治理能做的 远不只这些。内蒙古自治区鄂尔 多斯市杭锦旗呼和木独镇东红柳 村接入乡村振兴数字服务平台后 为25名独居老人或患有高血压等 疾病的老人配发了智能手环。通 过手环,老人的心率、血压等信息 可以随时传输到乡村振兴服务平 台,村干部和老人的子女们可以随 时查看到老人的健康状况,防止意

数字化技术的引入不仅推动了 乡村治理体系和治理能力的现代化 进程,更为农民在生产、生活中遇到 的难题提供了创新的解决思路和方 法。这一变化不仅促进了乡村的发 展,更提升了农民的获得感、幸福感 和安全感

根网线联通城乡。当前,我 国数字乡村建设已进入一个全新的 发展阶段。数字化发展在提升乡村 居民生活品质、促进产业升级以及 实现城乡共融方面发挥着重要作 用,为乡村经济的发展注入了源源 不断的崭新动力。 新华社

山东:

科技金融助力中小企业向"新"而行

走进山东省东营市威飞 海洋装备制造有限公司,海 洋装备智能制造车间的工 人们正操作一台台数控机 床,忙着水下采油树配件的 生产。"经过持续技术政关, 公司成为全球少数几家能 自主生产水下采油树的企 业。"威飞海洋装备制造有 限公司董事长隋中斐说,目 前公司的水下采油树已在 国内多地小规模批量应用。

水下采油树是地层深 处油气和外部输送管道的 连接设备,能实时监测生产 情况,控制油气开采速度, 是水下生产系统的核心设 由于水下采油树 研发周期长、涉及工艺多、 前期投入大,威飞海洋面临 较大的资金压力。恒丰银 行东营分行的一笔3000万 元流动资金贷款,让企业度 过了难关。

"考虑到我们是国家高 新技术企业、国家级专精特 新'小巨人'企业,银行量身 定制服务方案,提供包含国 际信用证、代收代付等一揽子金融服务。"隋中斐说,这 让企业的市场订单快速增

截至2023年底,山东高 新技术企业总量超过3.2万 家,入选国家科技型中小企 业库企业数量超过4.5万 为引导更多金融资源 支持企业创新,山东从信 贷、担保、贴息、风险补偿等 方面出台政策,通过科技财 政金融协同,激发中小企业 创新活力。例如,给予科技 企业最高50万元科技成果 转化贷款贴息;对早期、初 创期科技型企业研发类信 用贷款本金损失,省市级风 险补偿比例最高可达90%。

在政策鼓励支持下,山 东金融机构推出了科技成 果转化贷,知识产权质押 贷、专精特新"小巨人"贷等 特色化金融产品。国家金 融监督管理总局山东监管 局二级巡视员许彦峰说,截

技型中小企业贷款1805.15 亿元,2.07万家科技企业获 得融资服务

位于聊城临清市的山 东华工轴承有限公司,就是 一家受益企业。记者在这 家企业的磨床车间看到, 桁 架机械手正不停地给矿山 机械振动筛轴承工件上 "在邮储银行1000万元 '科技信用贷'支持下,企业 完成了技改升级。"公司总 经理张宝中说,技改前需要 人工手动上下料,现在通过 自动化生产,产品精度和生 产效率均得到明显提升

邮储银行聊城市分行 副行长徐伟介绍,"科技信 用贷"是该行专门面向科技 型中小企业推出的一款金 融产品,通过追加知识产权 质押,让中小企业在缺乏抵 押物的情况下,也能获得融 资。"截至今年4月末,我们 已发放轴承相关产业贷款 超10亿元,有力支持这一地 方特色产业集群向智能制 造转型。

科技型中小企业普遍 "轻资产、无抵押",难以获 得传统信贷支持。为此、山 东塔建起科融信综合服务 平台,利用多维大数据评价 模型,对企业的科技创新 经营效能、成长潜力、综合 风险等进行精准"画像",深 入挖掘产业价值、高层次人 才、科研投入和技术水平等 企业科技元素的"金融价 值",让"科技报表"成为银 行、投资机构等认可的"财 务报表"

确信信息股份有限公司 研究院执行院长郐艳艳在 科融信综合服务平台提交 项目材料后,平台建议授信 额度1000万元以上,公司随 后顺利从银行贷款300万

目前,山东省科融信综 合服务平台已入驻科技型 企业近1.1万家、金融机构80 余家,发布149款金融产品, 累计为1200余家企业提供

黄洛瑶寨位于广西龙胜各族自 至今年3月末,山东辖区科 贷款授信67亿元。 治县龙脊镇,是瑶族同胞聚居的村 寨。当地红瑶妇女自古有蓄长发的 传统,因此有着"天下第一长发村

红瑶是世居在龙胜各族自治县 的瑶族支系,因妇女服饰以红色为 主调而得名。近年来, 黄洛瑶寨围 绕红瑶传统文化大力发展旅游业, 通过展示红瑶长发、红瑶织布技艺、 红瑶歌舞等,把红瑶传统文化保护 与乡村振兴有效结合,当地不少瑶 族群众依靠发展旅游实现脱贫致

据介绍,今年1月至6月黄洛瑶 寨预计接待游客27.48万人次,预计 实现旅游消费412.24万元。



黄洛瑶寨村民演员在进行红瑶民俗文化表演(6月26日摄)

新华社记者 陈欣波 摄

黑龙江提高城乡低保指导标准

记者从黑龙江省民政厅等部门 了解到,黑龙江省全面提高城乡低保 和特困人员救助供养指导标准,新指 导标准自2024年7月1日起执行。

据悉,黑龙江省城市低保指导 标准提高到710元/人月,农村低保 指导标准提高到517元/人月。城乡 特困人员基本生活指导标准按照不 低于城乡低保标准的1. 3倍、且不 低于2023年标准确定。全护理、半 别按照不低于当地最低工资标准的 、六分之一、十分之一确 定。集中供养的农村特困人员,其 供养标准按照城市特困人员供养标

黑龙江省民政厅相关负责人介 绍,新指导标准自2024年7月1日起 执行,各地将综合本地居民基本生 活费用支出、人均可支配收入、经济 社会发展水平、财力状况等因素,确 定本地城乡低保和特困人员救助供 养标准,各地新标准不得低于省级 指导标准。

同时,黑龙江省民政厅要求各 地严格资金管理,加大资金筹集力 度,统筹用好困难群众救助补助资 金,落实应由本级承担的资金。要 优化简化资金拨付流程,确保资金 按时足额发放到位。 新华社

北京支持使用医保个人账户线上购药 已覆盖300家药店

新华社北京7月1日电 (记者陈旭)为进一步满足人 民群众对便捷医疗服务的需 求,北京市医疗保障局在1日 召开的新闻发布会上介绍, 北京推进非处方(OTC)药品 线上支付试点工作取得新进 展新突破。7月1日起,北京 市参保人员可在京东、美团 等线上平台,使用医保个人 账户在300家医保定点零售 药店购买药品。

北京市医保局相关负责 人介绍,北京秉承"便民、利 民、惠民"的服务宗旨,不断 探索创新医疗保障服务新模 式,在确保医保基金安全的 前提下,积极推进药品线上 支付试点工作。参保人员使 用医保个人账户线上购药 时,药品费用由医保个人账 户支付,配送费和包装费由 个人支付,线上下单后购药 平台即时配送药品。线上购 药还支持北京市已备案家庭

成员之间共济使用医保个人 账户.

目前,300家定点零售药 店可覆盖北京市16个行政区 和经济开发区。线上购药仅 支持购买非处方(OTC)药 品,对于医院开具的处方药, 参保人可在开通医保移动支 付的医院,通过手机线上支 多家平台负责人介绍, 通过接入线上药店、增加运 力、丰富配送手段等方式,不 断扩大服务范围、保障配送 时效,服务覆盖范围已由初 期的北京五环内区域,扩大 至北京所有行政区域。

下一步,北京市医疗保 障局将继续推进北京市线上 购药医保支付相关工作,不 断增加OTC药品线上支付定 点零售药店数量,同时也将 持续加强对定点零售药店医 保基金使用的监管,开展对 药店药品价格的监测,保障 医保基金安全高效运行。